

奋斗百年路·启航新征程

《新青年》:蒙古族青年接受马克思主义的启蒙读物

文/《内蒙古日报》记者 徐跃

春节刚过,内蒙古博物院《草原丰碑——内蒙古革命史陈列》展厅内前来参观的人络绎不绝。在红色教育基地接受革命精神的洗礼、陪伴父母在红色藏品中追忆过去、给孩子们上一堂生动的党史课,成为时下青年人的新选择。

展厅内一本读物吸引了众多目光,它以青年命名,在中国革命史上具有重要地位,被誉为蒙古族青年接受马克思主义的启蒙读物,它就是《新青年》。

“《新青年》的原名叫做《青年杂志》,第二卷改称为《新青年》,该杂志由陈独秀在上海创立,自1915年9月15日创刊号至1926年7月终刊共出9卷63本,在历史的舞台上完成了自己的使命。”内蒙古博物院研究员云小青仔细翻阅资料后,向我们介绍道。

在那样的时代背景下,一本刊物能够存在如此之久是非常不容易的,《新青年》这本刊物见证了无数历史事件和传奇人物的成长过程。云小青带领我们重温了那段尘封在这本读物中的红色记忆。

在《新青年》身上有



许多重要的历史节点:1918年1月改版,使用白话文和新式标点,并带动其它刊物掀起了白话文运动;1920年,编辑部转移到了上海成为中国上海共产主义小组的机关刊物;1922年7月休刊,1923年6月改为季刊,成为中共中央正式理论性机关刊物。

也有许多革命先辈在这片思想的沃土上,用一支笔进行“战斗”。1919年,李大钊在《新青年》上发表《我的马克思主义观》,充分地肯定了马克思主义的历史地位。毛泽东曾以“二十八画生”的笔名发表过文章,鲁迅、胡适等

人也都在《新青年》上发表过自己的观点。

初期的《新青年》在哲学、文学、教育、法律、伦理等领域向封建意识形态发起了猛烈的进攻。十月革命后,《新青年》成为五四运动的号角,成为宣传马列主义、宣传反帝反封建的阵地。

106年前的杂志《新青年》,用“民主”与“科学”的墨汁,描绘了一个用奋斗凝聚起来的崭新中国。

《新青年》对蒙古族青年的影响是极为深远的,他们是在何时接触到《新青年》的?

在乌兰夫纪念馆我们找到了答案,讲解员李玲

告诉我们,1919年秋,乌兰夫以优异的成绩考入归绥土默特高等小学继续求学。当时具有划时代意义的五四运动已向纵深发展,一些进步书刊《新青年》《向导》《每周评论》等也流传到了归绥这座塞外古城,在学生中秘密传阅。

那么,《新青年》到底写了些什么,让青年们热血沸腾,为之着迷?在土默特左旗乌兰夫故居陈列的一份《新青年》帮助我们解开了谜团。

这是一份标注为第5卷第5号的《新青年》杂志,由群益书社发行。在“要目”中我们发现了许多熟悉的名字和经典文章,

有李大钊的《Bolshevism的胜利》、陈独秀的《克林德碑》、蔡元培的《德国分科中学之说明》,以及署名周作人的文章《空大鼓》等等。

“《新青年》的内容涉猎广泛,每一篇都是经典之作。在这一优秀刊物的熏陶下,蒙古族青年对自己和民族的前途和命运有了更为清晰的认识,并沿着正确的革命道路奋勇前进。”负责人王浩军介绍。

蒙古族进步青年们进入蒙藏学校后,中共北方组织为启发他们的思想觉悟,1923年冬为他们成立了马克思主义研究小组,

《新青年》也成为了研究小组的主要学习刊物。

在内蒙古党委党史和文献研究室,我们查阅到了一份蒙藏学校校史资料,记载了这段历史。

“据佛鼎回忆,党组织曾组织蒙藏学校青年参加马克思主义学习小组。地点在宣武门内光明胡同的吕祖阁。这是一个庙宇,香火已不太旺盛,人们很少去,特别僻静,是组织革命活动的好地方。蒙藏学校青年分批参加,每次两三个人,和外校革命学生一同学习,听李大钊等讲课。”

关于这段历史,我们在《土默特志》编委会成员于永发老人的口中得到了证实:“当时,李大钊及北京党组织为培养民族干部,曾派邓中夏、黄日葵、韩麟符等到蒙藏学校与这批青年接触,向他们了解蒙古族的境遇,共同探讨国家的前途和蒙古民族的出路,赠送《新青年》《历史唯物主义》《共产党宣言》等刊物并为之讲解,启发了这批蒙古族青年的阶级觉悟,并把这些年轻人带上了革命道路。”

马克思主义学习小组的蒙古族青年们,学习革命刊物文章,增强了革命的自觉性。他们在校期间参加了一系列革命活动,如1924年1月悼念列宁遥祭大会、1924年2月纪念“二七”大罢工一周年大会、1924年11月欢迎孙中山北上支援国民会议活动等等。

“《新青年》打开了遏制新思想洪流的闸门,对当时中国青年的影响是不可估量的,为此后中国共产党的第一个少数民族党支部的建立,以及少数民族第一份革命刊物《蒙古农民》的诞生,乃至内蒙古革命的发展都产生了重要影响。”云小青说道。

为了民族复兴·英雄烈士谱

郑垧靖:我的根在土地上

“我是一个农民的儿子,我的根在土地上。”这是云南省保山市龙陵县平达乡党委委员、宣传委员郑垧靖生前说过的话。

“农村的工作、农民的事情都非常具体,我要把手上的工作做好,做好一件算一件。”他始终把群众的冷暖疾苦放在心上,真心实意为人民群众谋利益、办实事。

为了让“党的声音进万家”,郑垧靖勇于创新,充分利用现代传播手段,

编辑制作影视宣传资料,创办广播栏目,宣传党的路线方针政策和支农惠农政策。他的成功经验在全县推广。

“现在农民还不富

裕,我们只有带头干,把工作做在前头,这样农民才会相信和支持我们的工作。”郑垧靖说。

他在挂钩的平安村发展烤烟产业,搞技术培训确立示范户,与有关单位协调争取资金,对群众种烟全过程进行技术跟

踪服务,并解决生产用水问题。在挂钩的河尾村,组织村民学习培训,理出了“抓好富村的茶叶产业,改造强村的林业,发展新兴的核桃、石斛、烤烟产业”的发展思路。

为应对暴雨造成山体大面积滑坡的严重灾害,郑垧靖带着工作人员赶赴现场,冒着山体随时可能坍塌的危险,争分夺秒疏散群众、转移物品,并指导农户开展生产自救、恢复重建和善后工作。

因积劳成疾,2009年

12月13日,郑垧靖在工作岗位上不幸殉职,年仅38岁。

2010年,龙陵县建成郑垧靖先进事迹陈列室,并成为保山市首批“不忘初心、牢记使命”宣传教育基地。陈列室里,静静摆放着郑垧靖生前遗物,伴随他长年奔走田间地头的摄像机和笔记本令人动容,人们感念这位党的基层干部情倾山村、为富民强乡奋斗不息的赤子之心。

近年来,龙陵县大力弘扬郑垧靖精神,积极发展工业、高原特色农业和文化旅游业,探索出一条“党建引领、志智同扶、产业支撑、脱贫致富”的精准扶贫新路子,有效带动贫困群众脱贫致富,全县于2019年实现脱贫摘帽。

新中国成立70周年之际,郑垧靖被授予“最美奋斗者”荣誉称号。

“父亲有一颗坚定不移的心。”郑垧靖女儿郑汝璐说。(据新华社报道)